

Független Magyarország

Egy szám: **15** korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Mátyás király-tér 8. szám.** Telefonszám: 169.

Felolvasó szerkesztő: **FODOR KÁROLY**
Pályafutás szerkesztő: **JEGESS JÓZSEF**

Előfizetési árak: Helyben negyedévre — 800 K
Videkre negyedévre — 1000 K

Egy szám: **15** korona

Az oláhok

már megint keresnek és találnak módot arra, hogy Magyarországra rágalomokat szórjanak, hogy kifosztott, megcsontított országunteről a tülkföld előtt hazug, hamis színen tüntessék fel. Törvényt álltak állítólagos merénylet büntetvével vádolt emberek felett, akik közül egyikről világosan kiderült, hogy kalandor. Egyszer magyar, másszor francia gróf, más alkalommal meg német főúr, de biztosan csak Bukarestben tudják kicsoda és hogy miért vállalt magára egy állítólag megtörtént büntényt. A román bíróság komoly arccal játszott végig ezt a csúf komédiát, amelynek egyedüli célja az volt, hogy magyar embereket kompromitáljanak, hogy kikiáltassák a nagyvilágba: Ime, a magyarok a román király ellen merényletet dolgoztak ki.

Őz maguk is megvannak győződve arról, hogy amit mondanak, amit a bíróság tárgyaló teremben bizonyítanak egyetlen betűje sem felel meg a valóságnak. De itt nem az igazság volt a cél, hanem a Magyarország-ral való ártó szándék. Minden magyar állampolgárnak felelősséget kell tiltakoznia az ellen, hogy a román bíróság magyarokat állítson a saját bírósága elé, hogy ez a bíróság ott nem lévő magyar emberek felett ítélkezzen. Nem szeméyekróli, nem valamely pártszervezethez tartozókról van szó, hanem szó van arról, hogy előrelépnek magyar embereket, akiknek a nevét arra használják fel, hogy hazánknak ártisanak. Nekünk mindegy, ébredők vagy szocialisták, demokraták vagy szélsőjobb oldaliak azok, akik nevét a románok arra használják fel, hogy hazánknak ártisanak. Akár Héjas, akár Rassay, akár Kiss Menyhért, akár Vássonyni. Nekünk ez is, az is magyar.

Befejeződött a magyar-osztrák határkiigazítás.

Szombathely. A január 10 én megkezdett folytatódó határkiigazítás, melyet a magyar-osztrák határkérdés rendezésére folytatnak, lemost befejeződött. Szentpétervári közlések kivül, a határon elterülő herceg Eszterházy utadalmom 1600 katasztrális holdnyi területét, Kőszeg határában levő er-

dőseket, továbbá a Szigethárdi apátság tulajdonát képező Németiak és Nagyszalva községeit közösen elterülő szász földet az osztrákok visszaszádják nekünk. Az erre vonatkozó rendelet már meg is érkezett Vasvármegye alispánjához. A hivatalos átadás március 9-én történt meg.

A törökök elfogadhatatlannak tartják a szövetségek békejavaslatát.

Konstantinápoly. Jól értesült parlamenti körökben az a vélemény tartja magát, hogy a szövetségesek békejavaslatát elfogadhatatlannak. A béke biztosítása véget feltételek új tárgyalások válnak szükségessé.

A románok tovább rágalmaznak.

Bukarestből jelentik, hogy az Orient Rádió hivatalosan jelentette, hogy a "merénylet" perben megállapították, hogy az Eme tervezte és a mozgalomnak Thuróczy István volt a feje. A pokolgép Balázi századostól való, aki azt a határig magyar esendőrel szállította. A pénzt Hír György nemzetgyűlési képviselő adta.

A román hivatalos a továbbiakban még beleakarja keverni a magyar hadsereg vezérkarát és egyes hatóságokat. Az Orient Rádió rágalmozó tudósításával szem-

ben először is megállapítják hivatalos helyen azt, amit mindenki tud, hogy a magyar zsoldos hadseregnek nincsen vezérkara. A volt nemzeti hadseregnél felállított szerveket még 1920 ban végérvényesen feloszlatták. A kormány, vagy a hadsereg semmiféle társadalmi egyesülettel kapcsolatot nem tart fenn. Az Orient Rádió rágalmozási hadjárata ismét kudarcra fog végződni, éppen úgy, mint a mondva csinált lökösházi határincidens.

Carusó hagyatékát elárverezték.

Berlinből jelentik: Newyorkból érkezett jelentés szerint a nemrég Amerikában elhunyt világhírű operaénekesnek Carusó hagyatékának működéseit február 25 én elárverezték. A gyűjtemény főként renaissance bronzokból, fagyaszobor, régi hímzések, szőnyegek, szőnyegből áll.

Az árverésen tulajdonos részt az amerikai milliárdosok voltak jelen, akik ugyanis elhatározták, hogy mindent elfognak követni arra, hogy kedvencüknek egyetlen hágyatéktárgya se menjen ki Amerikából. Az árverésen minden egyes darab mesés összegeken kelt el úgy, hogy az árverés eredményét még nem tudták megállapítani.

Elhurcoltak egy német polgármestert.

Offenburg. A franciák elhurcolták H Her főpolgármestert és Kehnba hu colták.

Rablótámadás Budapesten.

Budapestről telefonáltak: Csillag utcán este két fiatalember a Vilmos császár utca 28. szám alatti trafik tulajdonosát megrohanta. Üzletében, revolverrel fejbévágták és mintegy 850000 korona készpénzt vittek magukkal. Az egyiket elfogták, a másikat kiderült, hogy Wittenberg László álnevetű magánhivatalnok. Társa nevét nem árulja el. A rablót pénzéből 550 ezer koronát tartanak meg Wittenbergné.

Gyarmati katonákat visznek a franciák a ruhr-vidéki frontra

Páris. A Journal des Debets legutóbbi vezércikkében utal arra, hogy amennyiben a német ellenállás folytatódna a Ruhr-vidéken meg kell erősíteni a megszálló csapatokat. A megerősítéshez a gyarmati felkelési seregeket felhasználni.

Véletlenül meghalt Szovjetország angórai képviselője.

Páris. Konstantinápolyból érkező lapjelentések szerint Aralov a szovjet angórai követe Semirnában — véletlenül meghalt.

T Ő z s d e.

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0-17 75
Berlin 2 34, Newyork 5 38 25
Milano 2 56 25 Prága 1 58 0
Budapest 0-17 75, Belgrád 5 32 Varna
1-25 Bécs 0 0074, Osztrák követség 0074, Hollandia —
London 25-08 5. Páris 32 37 5

Almai Építő-T. Végelőd. Ával ER 100 NŐSZ Éron-SZES GOK a pphatók et ké-János-KSA



És Bajai Malomépítő és Malomüzemi C. Rt. (Budapesti uti város) Béja, Köcsögy-utca 3 szám alatt.

FORGALOM

50 pár magas női CIPŐT 3000

K-tól 4500 K-ig elárnsít: STELLNER ZSIGMOND cipő-üzlete Baja, (Grausug-ház) Vörösmarthy ucca 1

kor Bédó: Gondán Feljósát de tanár.

Füztelep léteül a Rzesztelepen. A Rzesztelepen a városi főkerítés nemcsak füztelepet látta. Az első munkálatok rövidesen megkezdődnek. A város most munkát keres a füztelep megmunkálásához. Jelentkezni délután lehet a Rzesztelepen a főkerítésnél.

A romániai alkalmazottak részeseznek a vállalatok tiszta nyereségében. Bucarestből jelentik: Marascsu miniszter befejezte az új munkásörvény tervezetét. A javaslat szerint az állami monopóliumok, állami kereskedelem és iparvállalatok, megyei és városi vállalatok, nyelvényes és közintézmények, részvényesárságok, v. betéti társaságok, bizalmasi társaságok alkalmazottaiak igényük van a vállalat tiszta hasznának egy részére.

Halálos átkelés a Dunán. A Duna folyásától Újvidékig sehol egy hid nincs, ahol keresztül át lehetne menni. A téli időben kompok nem közlekednek, így azok, akiknek a Duna túlsó felén van dolguk és nem mehetnek vonaton, mint például a vásárosok, kénytelenek magukat eszákron átvitetni. Egyik szerencsétlenek a mácsikat ér, mert a Duna árja a tulajdonos megfeszített lakókat felborítja, amint ez a mostani vörösmarthyi vásár napján is történt. Hausz János spatinai cipész Jankovics nevű segédjével a vásárra igyekezett, velük tartott Kovács János spatinai bádogosmester is a feleségével és 13 éves inasával. A Duna árja elragadta és felborította a csónakot, az utasok elmerültek, csak Hausz és a kis bádogosmester tartották magukat a felszínen, mert a velük vitt ládába kapaszkodtak. Hauszt és az inast a halászek kimentették, a másik három utas a Dunába fulladt. Holtestüket még nem találták meg.

Katonai amnesztiát rendelt el a román kormány. Bucarestből jelentik:

A tempai rémhír. Rablógyilkosság többszörös öngyilkossággal és gyilkossággal.

Már az elmúlt héten mesélték Baján az alábbi véres történetet: Egy tempai gazdálkodó macháhat adott el és kapott foglalt gyanú 400 000 koronát. A pénst a szobában az asztalra tette le a gazdálkodó, akinek felesége állapotos volt. Este az asszony beteg lett és megcsúszott gyermekét, a férj pedig segítségért szorult az egyik közeli lányára.

Amíg a férj távol volt, a hátsó három szobájában asszony állított be. Követelték a beteg asszonytól, hogy adja elő a pénst. Amikor az vonatkozott az egyik asszony az újabb szobájában 18 db-ka vagya. A csodaszó azonnal kiemelt. A beteg asszony ekkor megijedt és bevallotta, hogy a pénz a szobában van. A rablók erre a szobába mentek, a beteg pedig lezuhant az ágyból és rájuk zárta a szoba ajtaját. A kis bádogosmestert elszalasztotta a szobához, akik segítségül hívták. A sógor, akinek felesége a három rabló észlelte volt, amikor látta, hogy felesége veszélyben forog, ásóval fejbe vágta a bérés

szereket és azonnal a felesége segítségére sietett. Mire elérte, a beteg nassát vette, hogy a sógorral ludas a dolog. A sógor előt besárta a konyhajót és nem engedte be. A sógor erre a há falát kezdte löteni. A lyuk már akkora volt, hogy keresztül férhetett rajta, de akart menni a konyhába. Amikor a feltette a konyhában volt, az asszony revolverrel felbaltotta. Ekkor érkezett meg a férj. Az asszony azonnal a szobájából kiment a férj és a szobájában meg is jelent a helyszínen. Felölték a szobáját és nagy meglepetéssel látták, hogy a három asszony felakasztotta magát a mestergerecskára.

Érdeklődünk a fenti hír valószínűsége iránt és érdeklődésünkre a bádogosmester szobájában, melynek kerületében Tempa tartozik, azt felelték, hogy az esetről nem tudnak semmit. Ugyanazt a választ kapták a járókorszámi és a bajai rendőrségtől is. Valószínű, hogy a hír megjelölt április. Valaki ezzel utólagos, hogy régebbi reklám traktátja a hírszékny embereket.

Dr Bruck Samu temetése. Tegnap délután kisérték utolsó útjára dr Bruck Samu ügyvédet, a törvényhatóságok ereken át volt tagját, a bajai csidóhítköztség díszelnökét. A temetésen óriási részvét nyilvánult meg. Az egész bajai társadalom megjelent a temetésen. Ott volt dr Voics polgármester vezetésével a városi tanács, a törvényhatósági bizottság, a törvényesek, a járásbíróság és a bajai ügyvédi kóza, a bajai csidóhítköztség elöljárósága és iskolavezérek töltéltől képviseltette magát. Az elhunytat dr Péter Miklós főrabbi, majd a bajai ügyvédi kör nevében dr Lemberger Árpád ügyvéd bucsusította.

8570 kivándorolt magyar kér Amerikában állampolgárságot. Berlinből jelentik: Nevezési honosítási ügyosztály leteljedési és honosítási statisztikája most jelent meg. Ezerint az Egyesült Államokban 1922. évben 260 ezer ember kért honosítást. A különböző nemzetiségűek között az a szám így oszlik meg: olaszok 37142, délamerikaiak és kanadaiak 27294, oroszok 25718, lengyelek 24357, mexikóiak 9265, osztrákok 8930, magyarok 8570, cseh-slovákok 6385, németek 6571, görögök 5436, jamaicaiak 3121 és spanyolok 3199. Ezenkívül honosítást kért még 86 egyéb nemzetiségű is.

Hibaigazítás. Lapunk tegnapi számában egy adományról számoltunk be, amelyet Natti Józsefné az. Grál Kötél arasszony küvetített. Szécsényben folytán Nattin arasszony neve hibásan került lapunkba, amit azonnal helyreigazítottunk.

A gyilkos műfogak. Kolosváron tragikus körülmények között meghalt Markovics Herman kereskedő, aki vacsora közben lenyelte két műfogát. A műfogak a légcsőjébe kerültek és a szerencsétlen ember feloldozni kezdett. Hosszú tartó orvosi futottak. Az első segítségnyújtás után Markovicsot a Vöröskereszt szanatóriumába vitték, ahol megoperálták. A légcsőjéből eltávolították ugyan a műfogakat, a kifáradt szenvedésből azonban szívgyengeség lept meg a szerencsétlen embert, aki az operáció után egy óra múlva meghalt.

A román miniszteri tanács elfogadta az igazságügyminiszter katonai amnesztiát javaslatát, amely szerint kegyelemben részesülnek az újoncok vagy bevonulási kötelezettségüknek eleget nem tevő katonai szökevények és azok, akik megszöktetési parancsok ellenességűek. Az amnesztiát rendelet megjelent és végrehajtás folyamatban van.

Adomány. A szerencsétlen fiatal ember részére Szonorföld Gézsáné ma szerkesztőségünkhez 200 koronát juttatott. Az adományi hálaessen nyugtáztuk.

A Budapesti uti tűz keletkezésének oka. A tűzbizottság tegnap tartott helyszíni szomszagt a Berger féle hűtőkereskedő Budapesti-uti házában, ahol a napokban tűz pusztított. A tűz okát nem tudták pontosan megállapítani. A kár becsülték 1500000 koronára becsülték fel. Ehh a járul még a bűnösöt baromfi, mely szintén 15000 koronát tesz ki.

Márc. 3-án szombaton d. u. 4, 5, 9 ó. A szezon legjobb filmjainak HALÁL ÁRNYÉKÁBAN gyönyörű filmdráma 3 felvonásban. Ezt megelőzi Feleségem a kis kártyás kitaláló vigjáték 2 felvonásban.

URÁNIA MOZGÓ BAJA. Az amerikai filmgyártás remeke LORD és LADY szociális játék 6 felvonásban. Főszerepben Naomi Childers. Ezt megelőzi A gazdag nagybácsi népszerű vigjáték 3 felvonásban.

Halló! Purál a Köban szombati hó 3-án... Tánclig. Zenét... Szódgép... Gépban... Folyó hó... Hadi ó... Dacán magas Ceme... jutányos... Cem... Kut... Cem... Diszn... Esőviz... Lába... Sirk... Mű... Grün... Spitzer...

Dacán magas Ceme... jutányos... Cem... Kut... Cem... Diszn... Esőviz... Lába... Sirk... Mű... Grün... Spitzer...

Meghívó.

A Mi Boltunk keresk. r.-társ. folyó hó 11-én délután 2 óraker, saját üzlethelyiségében tartja rendes

évi közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Napirend: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. A zárszámadások, valamint a nyereség felosztására vonatkozó javaslat előterjesztése és a felügyelőbizottság jelentése. 3. Két lelépő igazgatósági tag választása. 4. A részvénytőke felemelése. 5. Az alapszabályok 5., 17. és 18. §-ainak módosítása. 6. Indítványok tárgyalása.

Mérleg-számla 1922. december 31.

VAGYON

Készpénz	—	—	—	14280	49
Pénzügyintézeteknél folyószámlán	—	—	—	254661	39
Árukészlet	—	—	—	19138264	—
Értékpapírok	—	—	—	52700	—
Adósságok	—	—	—	3352338	67
Üzleti berendezés	—	—	—	teljesen leírva	—
				22812244	55

TEHER

Részvénytőke	—	—	—	1000000	—
Rendes tartaléktőke	—	—	—	1298615	28
Értékesítési tartalék	—	—	—	3490242	34
Osztalék tartalék	—	—	—	37495	80
Adó tartalék	—	—	—	37495	80
Nyugdíjalap	—	—	—	104427	05
Hitelezők	—	—	—	11707829	57
Üzleti és forgalmi adók hátralékban	—	—	—	2764901	—
Fel nem vett osztalékok	—	—	—	90358	—
Átmeneti tételek	—	—	—	134796	47
Átmeneti kamatok	—	—	—	67206	—
Tiszta nyereség	—	—	—	2078877	24
				22812244	55

Eredmény kimutatás 1922. december 31-én

VESZTESÉG

Üzleti költségek	—	—	—	1,136,145	71
Törzstulajosi és alkalmazottak jav.	—	—	—	3,275,108	—
Üzleti és forgalmi adók	—	—	—	4,667,271	60
Kamattehérék	—	—	—	182,249	36
Nyugdíjalap kamatai	—	—	—	4,000	—
Horthy-insegakció	—	—	—	120,000	—
Értékesítési és rendes tartalékalap dotálása	—	—	—	3,617,938	80
Leírás: Berendezésekből	—	—	—	160,000	—
Tiszta nyereség	—	—	—	2,078,877	24
				15,241,590	71

NYERESÉG

Nyers jövedelem az áruken	—	—	—	15,049,231	67
Kamatjövödelmek	—	—	—	29,758	54
Egyéb jövödelmek	—	—	—	162,600	50
				15,241,590	71

Baja, 1922. december hó 31-én.

Uj. Wagner Antal s. k. ig. elnök, Schmidt Gyula s. k. ig. alelnök, Karlicskó Mátyás s. k. üz. ig., Czetti Mihály s. k. ig. tag, Schnetzer Ernő s. k. ig. tag, Hofbauer Pál s. k. ig. tag, Szilágyi György s. k. ig. tag, Pestalits István s. k. ig. tag, Utry Pál s. k. ig. tag. Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: Beyer Ernő s. k. felügyelőbizottsági elnök, Gáspár János s. k. felügy. biz. tag, Hárs Richárd s. k. felügy. biz. tag, Nyiraty István s. k. felügy. biz. tag, Stár Mátyás s. k. felügy. biz. tag.

Tisztelt Közgyűlés!

Az alapszabályok 19. §-a értelmében az 1922. üzletvevőre vonatkozó jelentésünket van szerencsénk a t. közgyűlés elé terjeszteni.

Jelentjük, hogy a kereskedelmi törvényben és az alapszabályokban előírt ellenőrzést és felügyeletet a lefolyt 1922. év folyamán állandóan gyakoroltuk, e célból a társaság pénztárában rendes és rendkívüli vizsgálatot tartottunk, az ügykezelést és a könyvvezetést egyes ágait ismételt és részletes vizsgálattal, mindezeket a legnagyobb rendben és a kereskedelmi törvénnyel és társaságunk alapszabályaival teljesen megegyezőnek találtuk.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről előterjesztett 1922. évi vagyonmérleget és eredménykimutatást részletesen megvizsgáltuk, azokat helyesnek és a könyvekkel egyezőnek találtuk, miért is azt a t. Közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk. A társaság igazgatóságának a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslatához hozzájárulunk és azt a t. Közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Egyben tisztelettel kérjük, hogy mindezek alapján a lefolyt üzletvevő illetőleg ugye az igazgatóság, mint a felügyelőbizottság részére a felmentvényt megadni méltóztatassék. — Baja, 1923. február hó 28-án.

Beyer Ernő s. k. elnök, Gáspár János s. k. Hárs Richárd s. k. Nyiraty István s. k. Stár Mátyás s. k.

Bajai és környékbeli gyűjtés: Baja (Füder Károly és Társa)

Sajátégetésű fával égetett darabos

MÉSZ

Portland CEMENT

retorta BÜKKFASZÉN

állandóan kapható:

Spitzer Illés

BAJA,

Budapesti-út 9. Vásártér.

Telefonszám: 121

Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Üzlet-áthelyezés.

Fränkl és Horváth mechanikai raktárát a Grauaug-féle üzlethelyiségből a BUDAPESTI ÚT 15 SZ. alá helyezte át.

Uj és használt varrógépek,

Állandóan raktáron. Cipész tűzőgépek, cylinder, szabó, szűcs és családi VARRÓGÉPEK.

Kerékpárok, kötő gépek, gramofonok, zseblámpák, karbidlámpák és villany-cikkék

Varrógéptük, kötőgéptük, gramofontük. Nagy javító műhely. Pontos és előnyös kiszolgálás. — Tisztelettel

Fränkl és Horváth.

Éjjeli inspekción

február 26-tól március 5-ig reggeltől 8 óráig és vasárnap délután nyitva

Dr. GEIRINGER JÁNOS gyógyszerésztára

Kiadó egy üzlethelyiség.

Bővebbet: Rákóczy Ferenc ucca 19. alatt

Eladó:

Somogyban egy 6 járatú, napi 1 1/2 w termelőképes, fémszemes vasművelő berendezéssel egyaránt és malom. Hajtórés 60 HP. Védőszegélyes Heinrich Vogel Offenbach nyersolajmotor. Épült 1912-ben, nagy kőszegélyes egységű malom.

Baja hátrább 22 holdas kirtóval és 500 □ öl területtel, 3 szobás konyhával, 12 szobás istálló, 4 K 8 800 000. 4700 □ öl I f d.

Könyvü Eszterházy kecski 12 emeletes aranyozott csarabdi szerviz.

Keresünk:

vendéglőt hárho, esetleg hárszál, 8-8 kirtó, bővebb felvilágosítást ad a

PIAC

Dunamenti üzletvevő-tőség Baja, Mészáros Lázár utca 22. Válassz helyet.



Butormintaraktár áthelyezés



Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

városi mintaraktáramat

a Fűtérén a Rajavidéki Közgazdasági Bank épületében volt helyiségéből saját házamban

Kossuth Lajos-utca 23. sz.

alá helyeztem át.

Tisztelettel



Pollák József
butorgyáros.

